

# 新春走基层

责编:宋家骏 美编:张圣龙 审读:侯玉娟

# 76岁“老戏骨”的“小品人生”

即墨市民张克淑酷爱小品表演 自编自演成社区舞台“顶流”

新春文化惠民，小戏小剧润民心。前不久，山东省“乡风文明”小戏小剧展演即墨环秀街道专场在郭家巷村精彩上演。一位精神矍铄的老人带领团队，用地道的即墨方言，生动演绎了一段家长里短的婆媳故事。这位老人名叫张克淑，今年76岁。此次登台表演的小品《婆婆也是妈》，正是她带领团队自编、自导、自演的，也是她几十年来扎根乡土、用文艺点亮乡村生活的生动缩影。日前，记者采访了解到，张克淑虽没有专业的表演功底，却凭着一腔热爱，将柴米油盐的日常写进小品剧本，用活灵活现的神态和接地气的台词，引得台下观众笑声不断。从教师的岗位退休后，她带领团队自编自演了几十个乡土小品，以地道乡音演绎邻里真情，深受居民欢迎。讲起自己与小品表演的故事，张克淑如数家珍、娓娓道来。

## 从文艺爱好者 到乡土文化播种者

张克淑出生于1950年，从小就对舞台有着天然的热爱。小学时，她就是学校宣传队里的积极分子；1964年考入即墨一中后，她更是在校园文艺舞台上绽放出光芒。

“那时候想进宣传队，光有艺术天赋可不够，学习成绩必须跟得上。”张克淑回忆道。凭借品学兼优的表现和出众的艺术才华，她顺利成为校宣传队、舞蹈队的核心成员。“要想宣传好，自己先得做好。”——这句朴素的话语，从此成为她一生坚守的信念。

在老师的悉心指导下，张克淑和队友们利用课余时间刻苦排练。《东方红》的恢弘气势、《白毛女》的悲欢离合、《收租院》的深刻揭露，都在他们青涩而真挚的演绎中变得栩栩如生。表演唱、天津快板、柳腔等多种艺术形式的训练，更为她奠定了扎实的艺术功底。当年，由她参演的《收租院》在当地引起热烈反响，走在回家路上，常能听到乡亲们由衷地赞叹：“就这小嫚儿，演得真传神！”

高中毕业回乡从事妇女工作的张克淑，便已显露出用文艺服务家乡的远见。她与几位志同道合的同事一道，将工作中遇到的鲜活事例精心编排成《弃婴》《调解情》等作品。后来，张克淑被推选到即墨中心幼儿园当幼儿教师，她将文艺特长巧妙融入教学，在孩子们心中播下了美的种子。工作岗位几经变化，但她对文艺的热爱从未改变。

真正的转折点发生在退休之后，当许多人开始享受晚年时，张克淑却从电视荧屏上找到了新的艺术灵感——赵本山的小品深深触动了她。“原来表演可以如此贴近生活，如此直抵人心！”她敏锐地察觉到，这种生动活泼、反映民间百态的艺术形式，正是当下乡村最为需要的文化食粮。

“小品短小精悍，语言鲜活，就是老百姓身边的故事。”怀着这份使命感，她成立了德馨小品组合，将全部热情与心血倾注到小品的创作与传播中，完成了一名文艺爱好者到乡土文化播种者的华丽转身。

## 艺术源于生活 小戏小剧中传播文明乡风

张克淑的代表作《婆婆也是妈》正是“艺术源于生活”的最佳诠释。作为两个



扫码观看相关视频

拍摄/剪辑 记者 康晓欢 袁超

张克淑(右一)等人表演的小品《孝心不能等》。



张克淑(右一)和团队成员讨论小品剧情。

儿子的母亲、两个儿媳的婆婆，张克淑对这一主题有着深刻而真切的体会。“我把儿媳都当自己闺女一样疼。”这句朴实的话语，道出了她处理家庭关系的智慧。她的家庭是村里公认的“五好家庭”，她本人也曾荣获街道“好母亲”称号，这些亲身经历为她的创作提供了源源不断的灵感。

她的儿媳是名医护人员，提起婆婆时满是感激：“每次下夜班回家，桌上总摆着热乎乎的饭菜；我想帮忙做家务，她总是摆摆手说‘你去歇着’。”她的大儿媳尽管平日工作繁忙，却总将婆婆放在心上，这份牵挂化作了细水长流的关怀。这种跨越血缘的亲情，被张克淑巧妙地转化为舞台艺术。她没有刻意制造激烈的戏剧冲突，而是通过日常生活中的点滴细节，展现婆媳之间温暖真挚的情感交流。正是这份源于生活的真实，让台下无数婆婆和媳妇产生了强烈的共鸣。

张克淑的创作视野从未局限于家庭琐事，而是始终敏锐地捕捉着时代的脉搏与社会变迁。她深知，真正的好作品必须与脚下这片土地同频共振。她特别注重团队共创的力量，与团队成员们一

起从生活中汲取素材，让每一部小品都成为集体智慧的结晶。

创作过程中，团队成员们常常围坐在一起，你一言我一语，将鲜活的见闻与真情实感交织成戏。从主题的确立、情节的搭建，到一句台词的推敲、一个动作的设计，都经过反复琢磨与共同打磨。这种浓厚的共创氛围，使得最终呈现的每一部作品都流淌着整个团队对生活的深刻感悟。

张克淑对艺术的追求很严苛。从人物服装道具的细节把控，到台词语气节奏的精准拿捏；从眼神手势的情感传递，到舞台节奏的张弛有度，每一个环节都倾注着大量的心血与真情。正是这份一丝不苟的“匠心”，让《孝心不能等》《人间真情》等作品历经反复演出，却总能常演常新，在各级展演中赢得广泛赞誉。

可以说，张克淑的作品恰如一组多棱镜，从不同角度映照出当代乡村的生活图景。《弃婴》深刻反思陈旧观念；《喜上加喜》《鸭梨情》诙谐描摹新农村家庭的酸甜苦辣与生活百态；《一壶老酒》《儿行千里》《孝心不能等》则深情吟唱母子间那份羁绊与牵挂；《要彩礼》旗帜鲜明地直击陈规陋习，助推移

风易俗的文明新风；《调解情》则生动刻画了基层调解员的智慧，展现乡村治理的温暖画面……每一个小品，都是一扇洞悉社会、观照现实的窗口。

20余年来，她围绕乡村振兴、文明创建等主题，创作了数十个小品，每年演出数十场，将政策理论、美德善行、文明新风等化作欢声笑语，播撒在即墨的田野乡间。

## 酷爱小品表演 成为社区公益传播人

退休后，张克淑的舞台不仅没有缩小，反而更加广阔。她加入了即墨爱心港湾团队，经常为弱势群体献爱心送温暖，并将这些公益经历融入创作中。

“艺术不仅要给人欢乐，也要传递温暖和力量。”张克淑说。她的作品《爱心补梦》《爱心港湾》就是根据献爱心的真实故事创作的，讲述了一个个温暖人心的故事。

她的演出日程总是排得满满当当，步履不停：在“我是即墨人”小品大赛中斩获佳绩；登上即墨区春晚的录制现场；八一建军节奔赴某海军基地慰问演出；活跃于环秀街道“艺心向党 民星舞台”“春晚直通车”等各种文化惠民活动；甚至受邀参与短剧《热拌凉》的公益拍摄……她的身影，已成为即墨乡村文化活动中一道活跃而温暖的风景。

“大家日子好了，对精神文化生活的追求也更高了。”张克淑坚信，小品这种灵活的演绎形式，最贴近群众，最能敏捷地反映农村的新貌、新事、新气象。

“苔花如米小，也学牡丹开。”如今，已过古稀之年的张克淑，依然精神抖擞地活跃在她挚爱的舞台上。“热爱舞台，执着表演，能把对美好生活的向往演给大家看，就是最幸福的事。”说这话时，她眼中闪烁着年轻人般热忱的光芒。从校园文艺骨干到乡村小品艺术家，从幼儿教师到公益演出者，张克淑的人生轨迹始终围绕着“文艺”与“乡土”两个关键词展开，她用最接地气的方式演绎着乡村振兴中的动人故事，让文明乡风在笑声与掌声中悄然生根发芽。

本版撰稿摄影 青岛早报/观海新闻记者 康晓欢 袁超 通讯员 王璐